



2 焦點

企業外洩個資
最高罰1500萬元

3 綜合

又驗出A肝毒
好市多禁售莓果1個月

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	30.34	31.01
歐元	33.13	34.47
港幣	3.76	3.964
日圓	0.2175	0.2303
人民幣	4.344	4.506

註：新台幣昨收30.746元 升值3.6分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	15553.41	▲	83.07
台灣店頭市場	211.30	▼	1.09
東京日經	-	-	-
香港恆生	19699.16	▼	234.65

今日天氣

地區	氣溫℃	天氣
台北	23 ~ 32	晴時多雲
桃園	22 ~ 31	晴時多雲
新竹	22 ~ 30	晴時多雲
台中	24 ~ 33	晴時多雲
南投	23 ~ 33	晴時多雲
嘉義	23 ~ 33	晴時多雲
台南	25 ~ 33	晴時多雲
高雄	26 ~ 35	晴時多雲
花蓮	24 ~ 30	多雲
台東	24 ~ 31	多雲陣雨

世界天氣

地區	氣溫℃	地區	氣溫℃
東京	16~25	香港	25~29
曼谷	31~35	福州	22~33
雪梨	12~20	昆明	19~28
洛杉磯	12~14	武漢	19~25
紐約	7~12	上海	20~28
紐約	20~30	南京	20~28
日內瓦	8~23	西安	18~23
倫敦	9~19	青島	13~17
羅馬	9~21	北京	13~16
約堡	13~18	瀋陽	11~24

百年古蹟

龍騰斷橋裝鋼架
保存、美感兩難

加固前

加固後

苗栗縣定古蹟魚鱗坪斷橋（龍騰斷橋）因為加固工程裝鋼架，引爆美感爭議。

圖／范榮達

龍騰斷橋

【本報苗栗訊】苗栗縣三義鄉舊山線龍騰斷橋是國內知名旅遊景點，不但是登錄公告的縣定古蹟，更有「台灣鐵道建築藝術極品」美譽，苗栗縣府會想要爭取列名世界遺產，附近的僑成國小也仿照它重建校舍，還有遊客會到斷橋玩跑酷；最為人知的北段橋如今因緊急加固工程裝上鋼構，引發熱議，被譏為「醜爆了」，未來只剩較小的南段橋還可憑吊。

三義鄉退休校長楊德遠等地方人士更憂心斷橋「走味」，砸了百年觀光品牌，將來也不會推薦，遊客流失造成商機損失，恐怕難以估計。

苗栗縣三義鄉龍騰斷橋興建於1907年，磚石連拱鐵路橋梁，曾經被譽為台灣鐵路藝術極品，1935年中部大地震、1999年九二一大地震兩度受創，斷橋殘拱見證歷史及建築技術，縣府發現斷橋在前些年因豪雨、風災中損害加劇，甚至可能出現「骨牌」的連串坍塌意外，縣府啟動文資保存維護機制，去年9月施工加固，工程接近收尾，鋼構支撐架爆發爭議。

退休校長楊德遠經常在斷橋幫遊客導覽解說，他看不下去，他質疑龍騰斷橋變成古老與現代的結合的「龍騰大拱橋」，喪失原有古蹟風

味，清朝乾隆帝的「世守勿替」說法，也是各大學藝術學系的信條，修復工匠不應隨意更改文物，這是核心價值，加固工程要讓斷橋失去原味，前天的攝影家專程到斷橋取景，見狀後也只說「算了，走吧」。

許多遊客也批評不搭調，指出古蹟的維護要講究方法及材料，質疑加固工程設新建築，不同的量體突兀粗暴，穿越古今變得四不像，如果野柳女王頭，也加支撐架，還會是女王頭嗎？

未破壞古蹟 助未來修復施工

縣府則指出，為維護古蹟及遊客安全，因此進行緊急加固工程，並非辦理古蹟修復，因為還在施工中，才會讓許多民衆不能接受，鋼架與橋墩設置橡膠墊保護層，沒有入侵古蹟破壞，近日內鋼架還會塗裝消光黑噴漆，降低違和感，並拆除工程圍籬，設告示牌說明古蹟維護。

斷橋加固是希望將時間凍結，以便未來有更好加固或修復工法可施作時，得以完善保存，包括吳哥窟、巴黎聖母院都有加固工程，此外

年分	事件
1907	日治時期完工，曾有「台灣鐵道建築藝術極品」美譽
1935	中部大地震被毀，留下橋柱及殘拱
1999	921大地震第4座橋腳攔腰震斷
2000	文建會指定為震災紀念物
2003	苗縣定為縣定古蹟
2022	發現有新增裂損情況，9月展開緊急加固工程

資料來源／苗栗縣政府 製表／人間福報編輯部

，地方也有讓斷橋「自然崩毀」見解，如能達成共識，加固工程屆時也可拆除。

苗栗縣文資審議委員劉敏耀也認為，為保護斷橋文資價值，加固工程可說是「必要之惡」。畢竟龍騰斷橋在台灣鐵路建築中十分具特色，不但有文資價值，也有利地方觀光發展，如以殘跡保存方式，讓斷橋「自然崩毀」，全部垮掉，價值將大為減損。

蘇丹內戰衝擊 全球汽水恐半年後斷貨

【本報綜合外電報導】蘇丹爆發內戰，不僅釀成人道危機，也讓全球的碳酸飲料製造商焦慮。因為蘇丹盛產的阿拉伯膠（Gum arabic），是碳酸飲料的關鍵材料。如果阿拉伯膠出口中斷，民衆常喝的一眾碳酸飲料，包括可樂、雪碧、芬達等，在半年內可能就會斷市；糖果、彩妝生產也可能發生問題，恐有幾十種商品受影響。

阿拉伯膠是一種常用的食品添加劑，也可以用於工業及醫藥用途。在飲料中的阿拉伯膠可以降低液體的表面張力讓飲料可以注入大量二氧化碳，因此成為碳酸飲料的關鍵材料。

阿拉伯膠產自北非沙赫爾地區，一種名為金合歡樹的植物。據嘉里集團（Kerry Group）數字，全球阿拉伯膠年產量約12萬噸。蘇丹盛產阿拉伯膠，其出口達到了全球的7成，幾乎無可代替。

據阿拉伯膠美國（Gum Arabic USA）公司表示，

因為戰亂關係，他們沒法前往購買阿拉伯膠，進口出現困難。

由於北非不時發生戰亂，兩大廠商可口可樂（Coca Cola）與百事（Pepsico）也有提早囤貨的習慣。但是全球碳酸飲料的消耗龐大，路透報導，若蘇丹的戰火持續令阿拉伯膠出口中斷，全球的庫存很可能在半年消耗殆盡，屆時將衝擊全球的可樂生產線。

聯合國估逾80萬人 將出逃鄰國

可口可樂與百事暫時未對原物料進口問題發表評論，但報道引述業內人士表示，對這些碳酸飲料公司來說，沒有阿拉伯膠他們就沒辦法生存。為於蘇丹首都喀土穆的Savannah Life公司表示，他們手上有60-70噸的阿拉伯膠採購訂單，但由於內

戰關係，他們正擔憂能否如期出貨。

蘇丹內戰方面，政府軍與準軍事團體「快速支援部隊」於4月中旬爆發的戰鬥至今沒有停歇，流血衝突目前進入第3周，聯合國難民事務高級專員公署（UNHCR）表示，蘇丹境內激烈戰鬥可能迫使超過80萬人逃往鄰國。

聯合國難民事務高級專員格蘭迪（Filippo Grandi）在推特（Twitter）發文指出：「我們希望事情不會發展到那個地步，但如果暴力情勢不停止，我們會看到更多人被迫逃離蘇丹以尋求安全。」

蘇丹政府軍總司令柏罕（Abdel Fattah al-Burhan）與「快速支援部隊」（Rapid Support Forces）指揮官達加洛（Mohamed Hamdan Daglo）在2021年政變後掌權，但兩人日前反目爭權，4月15日開始爆發戰鬥。兩方陣營激烈交戰迄今，已造成數百人喪命，還有數千人受傷。